

# 阿勒泰日报

中共阿勒泰地区委员会主管主办  
阿勒泰地区融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN65-0018 邮发代号 57-123

2024年6月4日  
甲辰年四月廿八  
星期二

总第 10499 期  
今日 4 版



扫描下方二维码  
获取更多新闻资讯

التاي گازىتى

## 前4月新疆重点项目投资同比增长9.5%

新疆日报乌鲁木齐6月2日讯(石榴云/新疆日报记者 石鑫)从自治区发展改革委获悉:1—4月,自治区重点项目按照实物工作量累计完成投资685.5亿元,同比增长9.5%。

其中,于田县吐米亚水利枢纽工程、G30星星峡—哈密高速公路改扩建工程、哈密北±800千伏特高压直流配套火电750千伏送出工程、2024年保障性住房项目等50个项目开工建设。

新疆大石峡水利枢纽工程、兰新铁路精河至阿拉山口段增建二线工程、塔城—乌苏750千伏线路工程、国家能源集团新疆能源有限公司托克逊县露天煤矿项目等一大批重大水利、交通、能源续建项目复工复产,加快推进实施。

今年,自治区实施重点项目430个,总投资3.3万亿元,年度计划投资3500亿元。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 展现新气象 开创新局面

——写在文化遗产发展座谈会召开一周年之际

□新华社记者林晖 施雨岑 史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。

2023年6月2日,习近平总书记任文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性,深刻阐述“两个结合”的重大意义,发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来,以习近平总书记重要讲话精神为指引,于文化传承与发展中汲取自信力量,亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

**新高度:推进文化传承发展和繁荣兴盛的根脉指引**

京城夏日,中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜尊等……展厅里,一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们,眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世,文化兴邦。

一年前,习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研,出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文明文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”,以前提是彼此契合、结果是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述,闪耀马克思主义真理光芒,充盈中华文化独特气韵,为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州,平江历史文化街区,小桥流水,河街相邻。

2023年7月,文化传承发展座谈会召开后一个月,习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣,令总书记感慨万千:“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,

充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

一番话,阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂,流贯的意、蕴、脉,传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今,习近平总书记在文化传承发展的关键时期,文化足迹遍及大江南北,身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能,满足人民期盼——“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日,党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示,擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中,强调“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名,要发展壮大特色产业,更好带动群众增收致富”;在江西景德镇,叮嘱“加强创意设计和研发创新,进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生,为中国式现

代化注入鲜明的人文底色。

以文化人,厚植精神伟力——

“我们对这些历史都很早就了解,但还要学而时习之,反复琢磨、汲取营养,从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月,习近平总书记走进平津战役纪念馆,重温红色江山的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用,赞叹“看过以后民族自豪感倍增”;在江苏盐城参观新四军纪念馆,感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材,要用好这一教材”;对学校思政课建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,把道理讲深讲透讲活”……在习近平总书记引领推动下,中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

以文相交,奏响文明乐章——

2023年12月3日,一场以中华五千年文明史的实证——良渚遗址命名的论坛在杭州举办。

在致首届“良渚论坛”的贺信中,习近平总书记发出“推动不同文明和谐共处、相互成就”的真诚希冀,令现场中外

嘉宾心潮澎湃。

出席成都大运会开幕式、杭州亚运会开幕式,向2023北京文化论坛、世界中国学大会·上海论坛相继发去贺信……中华文明在交流互鉴、和谐共生中“日新又新”,世界文明百花园愈加姹紫嫣红、生机盎然。

先进思想与非凡事业彼此辉映,科学理论与伟大实践相互激荡。

2023年金秋,习近平文化思想正式提出,在新征程上高举起我们党的文化旗帜,标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

**新气象:社会主义文化强国建设迈出坚实步伐**

5月岭南,草木葱茏。第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,集中亮相的活版印刷、景泰蓝等蕴含东方智慧与美学的传统技艺引人注目。

中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的精神命脉。

一年来,宣传思想文化战线深植中华优秀传统文化的丰厚沃土,推动文化保护传承与创新发展,中华文化的“一池春水”生机勃勃。

坚守中华文化立场,千年文脉绵延繁盛——

北京延庆,八达岭长城景区游人如织。登高望远,雄伟的长城在崇山峻岭

间曲折蜿蜒。

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”2024年5月14日,习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去”。

守护精神家园,留住历史根脉。从召开文化遗产保护传承座谈会,到印发《长江文化保护传承弘扬规划》《黄河国家文化公园建设保护规划》《关于加强文物科技创新的意见》……顶层设计不断完备,为文化遗产保护传承工作保驾护航。

从开展第四次全国文物普查,进一步摸清文物家底;到“考古中国”重大项目取得新进展,古老中国的面貌日渐清晰;再到“普洱景迈山古茶林文化景观”入选《世界遗产名录》,展示人与自然和谐共生的中国智慧……保护力度持续加大,保护渠道和途径不断拓展,中华文化传承不绝、历久弥新。

推动活化利用,传统文化焕发新生——

“博物馆很重要,我从小就爱看博物馆,小时候北京的博物馆我差不多都看过了。”2024年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时有感而发,希望广大群众特别是青少年多一些和博物馆的深度接触,进一步增强历史感。

(下转第二版)

## 中央文史研究馆馆员、原文化部部长王蒙来阿勒泰调研

本报讯(记者 张涛 实习记者 包洪宇)6月2日,中央文史研究馆馆员、原文化部部长王蒙,特邀专家、光明日报社新闻策划部原主任单三娅,国务院参事室文史业务司司长耿识博一行来到阿勒泰走访调研。

回溯在新疆工作生活16年的点点滴滴和七十余载文学创作的轨迹,王蒙深刻体验并领悟这座城市所蕴含的文化底蕴与丰富内涵。

“我喜欢语言源于我对生活的喜爱。”在地区第二高级中学举办的座谈会上,王蒙分享了自己在工作中与学

习积累的丰富阅历。多年来,他始终秉持对学习的炽热情感,特别是在语言学习这一领域,他深知掌握一门新的语言并非易事。面对文化差异和语言障碍的双重挑战,王蒙凭借对知识的坚定追求和不懈努力,克服了种种困难,学会了维吾尔语和德语、英语、日语、波斯语等多种语言。

王蒙认真听取了阿勒泰地区本土作家的创作心得与精彩故事,并认真解答大家在文学阅读领域所遇到的困惑。王蒙的分享饱含激情与智慧,为现场听众带来了深刻而独到的启发,

使大家深刻感受到学习的强大力量和无穷魅力,进一步激发了在追求知识的道路上不断前行、勇往直前的信心与决心。

地区博物馆内陈列着一件件珍贵的文物。在讲解员的引领下,王蒙一行逐一参观并详细了解了每一件文物的历史背景、制作工艺及其所承载的文化内涵。

地委副书记、地区行署专员杰恩斯·哈德斯,地区政协工委党组书记、主任巴克提夫·伊纳亚特,相关部门(单位)主要负责同志一同调研。

### 书记谈铸牢

## 以铸牢中华民族共同体意识为主线共建共创美好未来

□阿勒泰地委副书记、行署专员 杰恩斯·哈德斯

阿勒泰地区居住着汉族、哈萨克族、回族、蒙古族等42个民族,总人口66万余人。长期以来,阿勒泰地区各族人民风雨同舟、相互依存、团结奋斗,在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。

作为多民族聚居地区,阿勒泰深入贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示批示精神,全面贯彻落实自治区党委十届十一次全会精神,细化措施、压实责任,切实把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿到各项工作中,推动阿勒泰地区经济社会高质量发展。

**学深悟透中筑牢思想之基**

深入学习贯彻习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述。深入理解“中华民族共同体意识是民族团结之本”重大判断,充分认识铸牢中华民族共同体意识的重要意义。深入理解“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线”总体要求,把这条主线贯穿于各项工作全过程。深入理解“以中华民族大团结促进中国式现代化”战略任务,团结带领各族干部群众共同建设美丽新疆、共同创造美好生活。深入理解共同性和差异性、中华民族共同体意识和各民族意识、中华文化和各民族文化、物质和精神的关系,创

造性推动新时代新疆民族工作,以有形有感有效铸牢中华民族共同体意识的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

全面准确把握铸牢中华民族共同体意识的关键所在。在新的历史起点上,铸牢中华民族共同体意识,关键是要加强社会主义核心价值观教育,重点要处理好“共同性”和“差异性”的关系。一方面,讲尊重差异,是要包容多样,但不能人为添加扩大差异,不能把差异性变成“隔离墙”和阻碍各民族交往交流交融的“绊脚石”。另一方面,在增进“五个认同”(对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同),增强“三个意识”(国家意识、公民意识、法治意识)方面坚决不能有差异。其中,文化认同是最深层次的认同,要深刻认识新疆各民族文化扎根于中华文化沃土,在中华文化浸润中得以保护、发展、开拓和创新的史实。在新时代新征程上,各族人民共同担负起新的文化使命,在文化创造中铸就新繁荣,在文化进步中取得新发展,不断增进文化认同。

**交往交流交融中稳固团结根基**

共同守护千里边防,形成了各族人民生死与共的使命担当。阿勒泰地区

与蒙古国、哈萨克斯坦、俄罗斯3国接壤,边境线长占全疆的近五分之一。各族人民有着保家卫国的光荣传统,吉木乃县萨尔乌楞村全体村民世代守护着祖国16公里的神圣边境线,被誉为“中哈边境第一村”。马军武和妻子以哨所为家,风雨无阻地从事巡边、守水、护林任务,创造了辖区20多年未发生一起违反边防政策和涉外事件的纪录,以对祖国的无比忠诚,履行着“一生只做一件事,我为祖国当卫士”的铮铮誓言。

共同践行爱国奉献,造就了各族人民荣辱与共的使命担当。解放战争时期,阿勒泰各族人民捐献骆驼、牛、羊等物资,用自己对祖国的赤诚和热爱,为新疆和平解放贡献了力量。可可托海“三号矿脉”为国还债,各族职工以坚韧不拔之志挺起祖国脊梁,形成了“吃苦耐劳、艰苦奋斗、无私奉献、为国争光”的可可托海精神。“雪都女孩”中国越野滑雪队运动员迪妮格尔·衣拉木江在全世界数十亿人的瞩目下点燃北京冬奥主火炬,充分展示了“追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神,也充分体现了各族人民齐心协力、同向同行的家国情怀。阿勒泰各族人民在历史长河中共同传承以爱国主义为核心的伟大民族精神,共同汇聚起了中华民族共同体的磅礴伟力。(下转第四版)



### 笑迎八方客

初夏的阿勒泰市处处绿意盎然,各行各业的人们在各自平凡的岗位上忙碌着,将热情周到的服务融入每个环节,为来自四面八方的游客营造更加舒适、放心的旅游环境。记者 隋爱军 实习记者 娜迪亚·哈依拉提 臧哈尔·波拉提 摄

## 富蕴可可托海机场恢复阿克苏—克拉玛依—富蕴航线



本报(记者 董世菊 通讯员 阿依多斯·阿根别克 陈龙)6月1日12:11,从阿克苏起飞、经停克拉玛依的G54497航班抵达富蕴可可托海机场,标志着华夏航空成功恢复运行阿克苏—克拉玛依—富蕴往返航班,南北疆串飞将不

必再前往乌鲁木齐中转,疆内旅客出行更加便利。

据了解,目前执飞计划为每周7班:G54497航班,9:00由阿克苏红旗坡机场起飞,10:40抵达克拉玛依机场,11:20由克拉玛依机场起飞,12:25抵达富蕴可可托海机场;G54498航班,13:05从富蕴可可托海机场起飞,14:15抵达克拉玛依机场,14:55由克拉玛依机场起飞,16:15到达阿克苏红旗坡机场。“从阿克苏起飞大概一个半小时飞

到克拉玛依,然后从克拉玛依飞到富蕴可可托海机场,感觉非常好,来阿勒泰旅游更加便利了。”阿克苏游客艾山江·艾拉说。

富蕴可可托海机场航线的不断新增、恢复,体现了当地航空市场上升的发展态势,在方便当地老百姓“走出去”、满足外地游客“走进来”的同时,可吸引更多企业进驻富蕴投资兴业,以“打破区域壁垒、完善交通运输网络”的方式,为富蕴县发展增添更多机遇和活力。